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Департамент охорони здоровья Полтавської обласної державної 

адміністрації, Полтава, Україна

З початком повномасштабного вторгнення на територію України 

актуальність питання щодо проходження військо-лікарської комісії, 

окреслення вдосконалення її механізмів, прозорості процесів та підходів до 

визначення придатності/непридатності до військової служби стало важливим 

медико-суспільним завданням, яке б відповідало сучасним викликам 

сьогодення.

Проведення призову громадян на строкову військову службу за станом 

здоров'я, прийняття громадян на військову службу за контрактом, 

проведення медичного огляду військовослужбовців, військовозобов'язаних, 

резервістів для визначення ступеня придатності до військової служби 

встановлено у наказі Міністерства Оборони України №402 від 14.08.2008 

«Про затвердження Положення про військово-лікарську експертизу в 

Збройних Силах України».

Окреслені у наказі принципи і підходи до визначення придатності 

суттєво відрізняються від підходів, окреслених в міжнародних нормативних 

документах.

Так, процес встановлення придатності військовослужбовців в США

суттєво відрізняється від українського підходу. В США існує окремий

рейтинг «військової» інвалідності та оцінки втрати працездатності для

військових (VASRD). Також є окрема комісія РЕВ, в обов’язки якої входить
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не лише визначення обмежень за медичними показниками, але і оцінка 

загального фізичного та психоемоційного стану військового за групою 

показників та результатів медичної комісії МЕВ. Медичний підхід до оцінки 

для діючих військових визначається з використанням різних систем та 

методів. Загальна медична оцінка стану в процесі МЕВ використовує систему 

РЦЬНЕБ (Р-фізична витривалість, Ц-верхня частина тіла, Ь-нижня частина 

тіла, Н-слух, Е-зір, Б-психіатричний стан), яка дозволяє комплексно оцінити 

стан військового, з урахуванням як фізичних обмежень та медичних 

показників, так і психічного стану військового, з одночасним урахуванням 

всіх діагнозів та хвороб в єдину оцінку.

Важливою перевагою визначення придатності до військової служби в 

Великобританії є гармонізація процедур комісії з медичного огляду та 

забезпечення єдиного процесу звітності. Звіти комісій з медичного огляду 

використовуються різними організаціями, що не входять до Міністерства 

оборони. У Збройних Силах Великобританії використовується система 

медичної класифікації PULHHEEMS (Р-фізичний і психічний розвиток 

людини, Ц-верхня частина тіла, Ь-нижня частина тіла, НН-слух, ЕЕ-зір, М- 

розумові здібності, S-емоційна стабільність, здатність особистості 

протистояти психологічному стресу військового життя). Після оцінки 

кожного з показників вся інформація відображається в спеціальній таблиці, 

що дозволяє комплексно оцінити загальний стан кандидата.

Підхід системи оцінювання придатності військовослужбовців в Польщі 

в цілому схожий на український. Військово-лікарська комісія приймає 

рішення на підставі направлення, виданого уповноваженим органом 

управління. Головною відмінністю підходів до оцінки стану здоров’я є 

уніфікація підходу до визначення придатності з використанням точних 

діагнозів по Міжнародному класифікатору хвороб МКХ-10, даючи 

можливість уніфікувати код діагнозу, як для цивільних лікарень, так і для 

військово-лікарської комісії, одночасно зменшуючи ризики отримання 

неправильного висновку.
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Розглянувши підходи до визначення придатності в США, 

Великобританії, та Польщі, можна виділити, що всі країни при визначенні 

медичної придатності до військової служби зазвичай використовуються 

міжнародні класифікатори хвороб та функціональних обмежень, такі як 

МКХ-10 або МКХ-11), які використовуються в більшості країн світу. Крім 

медичного підходу, важливими аспектами є перевірка психологічного стану 

та когнітивних здібностей, який включає оцінку психологічної стійкості, 

особливостей особистості, мотивації до служби, а також професійних 

здібностей та навичок. При цьому здійснюється оцінка здатності 

військовослужбовця до ефективного виконання військових завдань, а також 

до взаємодії з іншими військовослужбовцями та вищим командуванням.

Станом на сьогодні в Україні ухвалено зміни до законів "Основи 

законодавства України про охорону здоров’я" та "Статуту внутрішньої 

Служби Збройних Сил України", які унормували можливість створення ВЛК 

при цивільних (державних і комунальних) закладах охорони здоров’я. Окрім 

того для впорядкування фінансування впроваджено новий пакет медичних 

послуг у рамках Програми медичних гарантій для проведення безоплатних 

медичних оглядів військовозобов'язаних.

Таким чином, запровадивши окремі процеси для визначення 

придатності, такі як можливість адаптації та запровадження класифікаторів 

РЦЬ;Щ^ (США) або його розширеної версії PULHHEEMS (Великобританія ); 

впровадження окремих процесів, які враховують медичний стан здоров’я, 

визначення реальної фізичної оцінки з врахуванням стану ментального 

здоров’я, характеристики всіх супутніх хвороб та їхній вплив на стан 

здоров’я з часом (як наприклад реалізовано МЕВ та ІРЕВ у США); 

запровадження окремо визначеної процедури оскарження рішень військово- 

лікарської комісії в досудовому прядку. Це надасть можливість реалізувати 

сучасні виклики, які постали перед нашою країною й потребують постійного 

вдосконалення правових механізмів та формування прозорості процесів як

надійного майбутнього нашої держави.
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